

2025年11月11日 星期二 编辑:闫鸿飞 校对:丰雁 美编:夏鹏

# 原阳菜吴村: 稻鳅共生“绘丰景” 科技赋能“鳅米香”

本报讯(记者 张世彬 通讯员 刘晓阳 范瑞琪)11月6日,原阳县太平镇菜吴村迎来了一年一度的丰收盛景,4万亩稻田开始大面积收割。放眼望去,金黄的稻浪在微风中轻轻起伏,联合收割机在田间来回穿梭,稻谷颗粒归仓的声响交织成一曲欢快的丰收乐章。

科技赋能为这片丰收景象增添了底气,也让村民们的笑容更加灿烂。村民田永兰笑着说:“现在机器收割效率太高了,俺家这十八亩地,要是人工收割需要两个星期左右,机器收割六个小时就搞定了。”科技的力量让农业生产变得更加高效、便捷。

菜吴村不仅依靠科技实现高效收割,在种植模式上也独具特色。“生态好田育好稻,鳅米飘香千万家!”这里坚持“稻鳅共生”的生态模式,泥鳅在稻田里松土施肥,水稻则为泥鳅遮阴供氧,形成了一个天然的循环系统,从源头上保障了稻米的品质。菜吴村党支部书记吴振邦站在田埂上,指着稻田里的监测设备介绍:“我们用有机肥替代化肥,靠生物防治病虫害,还建了智慧农业控制中心,每批产品都经过严格检测,顺利拿下绿色食品认证。”



籽粒饱满的稻谷让村民笑开颜

在产业发展模式上,菜吴村通过“合作社+农户”模式,推广优质品种与生态种养技术,一亩地可产稻谷600公斤、泥鳅50公斤,效益大幅提升。该村合作社还注册了“鳅米香”商标,借助原阳县供销合作社数字供销直播基地的资源优势,通过抖音等电商平台

拓宽销路。

目前,菜吴村的部分新米已开始加工包装,将通过线上订单、线下批发等多种渠道发往全国各地。吴振邦表示:“我们要牢牢端稳饭碗,让生态稻米成为乡亲们的‘致富米’,让原阳大米品牌更响亮。”

## 新乡县 职工插花聚一堂 工会活动乐融融

本报讯(记者 张世彬 通讯员 朱婧仪)11月7日,记者从新乡县获悉,为丰富广大职工的精神文化生活,切实传递工会组织对职工的贴心关怀,近日,新乡县总工会举办了第五期“惠工课堂”插花活动,全县职工代表齐聚一堂,以花为媒,在花香氤氲中邂逅美好,共度惬意时光。

活动特邀的专业花艺老师结合自身丰富的从业经验,用生动易懂的语言,从花材的生长特性、花艺色彩搭配的基本原理、花枝修剪的实用技巧,到插花造型设计的核心要点等多个方面进行了细致讲解,并现场进行示范教学,一步一步演示插花流程,耐心拆解操作细节,让职工们快速掌握插花基本要领。

理论讲解结束后,职工们迅速投入到花艺创作中。大家纷纷化身花艺师,专注地挑选心仪的花材,小心翼翼地修剪枝叶,认真琢磨色彩搭配与造型布局。创作过程中,大家时而低头沉思,精心构思作品形态;时而与身边的伙伴轻声交流创作心得,分享插花小技巧。原本互不相识的职工们,在与鲜花的互动和彼此的协作分享中逐渐拉近距离,活动现场的欢声笑语与阵阵花香相互交织,勾勒出一幅温馨和谐的动人画面。

经过一番精心创作,一束束造型别致、错落有致的花艺作品新鲜出炉。这些作品风格迥异,有的典雅大气,尽显端庄韵味;有的清新灵动,满是自然生机;有的温馨浪漫,传递脉脉温情。每一件作品都凝聚着创作者的巧思与匠心。

此次插花活动不仅让职工们在花艺创作中舒缓了工作压力,提升了审美素养,更让大家感受到了工会组织的温暖与关怀,进一步增强了职工队伍的凝聚力与归属感。

## 八柳树村将举办秋季全国古玩交流大会

本报讯(记者 刘志松)11月10日,记者获悉,新乡市七里营镇八柳树村将于11月13日举办秋季全国古玩交流大会。届时,来自山西、山东、安徽、河北等10多个省份的上千家古玩商户及百余家企业将齐聚八柳渡古玩文化艺术城。

这次交流大会是八柳渡古玩文化艺术城自2023年开业以来又一次举办的全国性秋季古玩交流活动。艺术城

自运营以来,市场反响热烈,200余间固定商铺迅速售罄,展现出强大的吸引力和发展潜力。随着大会临近,艺术城周边的宾馆已被预订一空,预计将吸引大量藏友及爱好者前来参与。

八柳树村村委会主任张庆宾介绍,为保障活动顺利举办,村“两委”及艺术城管理方积极筹备,为商户提供免费的中餐服务,并组织志愿者团队提供热情、周到、贴心的现场服务,致

力于为古玩藏友和商家打造一个良好的沟通、交流平台。

近年来,八柳树村“两委”充分依托当地深厚的历史文化底蕴和便利的交通区位优势,积极发展古玩交易市场,持续拓展文化旅游产业。此次全国古玩交流大会的举办,不仅是八柳树村古玩产业发展的一个重要里程碑,也是推动当地文化旅游融合、促进乡村振兴战略实施的具体举措。

## 房屋修缮+秋播保障 交通执法队 双线帮扶惠民生

本报讯(记者 崔敬)修房屋、保秋播,将“执法为民”的初心从公路延伸至田间地头。11月10日,记者了解到,市交通运输综合行政执法支队主动作为,结合帮扶村原阳县陡门乡三官庙村实际,扎实开展精准帮扶,全力帮助群众解决生产生活难题。

帮扶责任人在走访中了解到,因前期连续降雨,三官庙村部分帮扶户出现房屋漏水问题,严重影响生活起居。11月6日,执法支队部分干部职工自发组织捐款,购置彩钢瓦等修缮材料,及时为帮扶户修缮房屋。

与此同时,执法支队还将“执法为民”的初心从公路延伸至田间地头。针对三官庙村800余亩耕地受淹、小麦播种受阻的严峻情况,执法支队调配抽水泵等排涝设备,协助村民抢抓农时抽水整地,为尽快完成秋播提供有力支持,努力减轻前期雨水对农业生产的影响。

## “数字赋能+积分驱动”模式 解锁乡村治理新密码

本报讯(记者 崔敬)“在小程序里接任务,用积分到超市换物资,现在咱村民参与村务的劲头越来越足。”11月10日,封丘县黄德镇叶寨村一名村民这样感慨。如今,“数字赋能+积分驱动”模式,推动当地基层治理从“干部干、群众看”转变为“人人参与、共建共享”,铺开一幅生动的乡村善治画卷。

这一喜人变化,源于省委办公厅定点帮扶下的治理革新。叶寨村精心打造“智慧叶寨”微信小程序,整合智慧党建、村务公开、民生服务、劳务用工等6大类22项核心功能,将水电费缴纳、社保查询等高频生活事项搬至“掌上”,让村民告别“多跑腿”的困扰。

“智慧叶寨”数字平台投用后,村民主动认领人居环境整治责任区,清理效率提升70%,村庄颜值大幅提升;自发组建“乡音宣讲队”开展政策宣

传,覆盖率高达95%;矛盾调解成功率同比上升40%,真正实现了“小事不出组、大事不出村”。

与此同时,线上线下联动的“爱心积分超市”也同步运营,让村民的治理参与感持续升温。无论是线下投身人居环境整治、政策宣传等志愿活动,还是线上通过“随手拍”反馈整改问题、分享生活点滴、建言献策,或是获评“五美庭院”“乡村光荣榜”等先进典型,村民都能累积相应积分。

在“积分超市”,食用油、卫生纸、吹风机等生活用品一应俱全。从15分到500分的多档兑换标准,为村民的参与热情提供了灵活的兑现渠道。自“积分超市”运行以来,已兑换出物资860余件,村民彻底从治理“旁观者”转变为“主力军”,村内还形成了“争相参与、比拼赶超”的良好氛围。



“积分超市”一角